# 徐敏:一人干 5 份活 累却充实

劳动,创造品质生活・专辑

本报记者 陈玲

## ◎人物名片◎

姓名:徐敏 年龄:33 岁

身份:电脑维修店老板、监控 安装工、工商资料代办员、空调打 孔工、外卖送餐工

格言:不负时光不负己,年轻 就要苦着拼。

> 晚上刚过6点,徐敏的"夜 生活"开始了!

> "充电宝必备,头盔一定要 戴上。"徐敏利索地穿上外卖工 作服,将外卖箱固定在电动车后 座上,紧系腰包、戴上头盔,通 过外卖平台成功刷脸,外卖小哥 "小徐"正式上线,开始接单。

> 当天的第一单,是从丹丽花 园附近取餐送到美地蓝庭小区。 记者一路跟随,约20分钟左右, 这一单顺利完成。徐敏告诉记 者,在长达5个小时内,大约能 接到 20 单左右, 仅靠这一项收 入每月在二三千元左右。

> 自去年入行以来,徐敏风雨 无阻, 几乎每单都准时送达。每 天下班看到外卖平台反馈的好 评,他的疲惫感总是可以得到缓 解。"准时送达,守住信誉,心 里才踏实。"他说。

> "秀美,什么事?"妻子打 来的一通电话, 打破了徐敏忙碌 的夜生活。"你让他放在店里, 明天上午我修理,请他过几天再 来拿。"原来,徐敏的另一重身 份是电脑维修店老板,在景阳花 园附近租了一间门面店,一家三 口暂时蜗居于此。

> 2006年,徐敏从服装厂辞 职,凭着对电脑的一股热情,自



徐敏电话联系顾客

学了大量的相关知识, 诸如电脑 系统安装与恢复、软硬件疑难故 障、局域网构建、宽带共享上网 等,几年间就从一个门外汉变成 了专业电脑维修者,并承接了若 干个业务单位,形成了稳定的合

徐敏人如其名,头脑聪明、 思维敏捷。由于电脑维修店特殊 位置, 离西城工商分局距离较 近,徐敏很快便发现了商机,帮 个体户办理所需要的工商材料, 他逐渐在这一行里有了口碑,连 金城工商分局、东城工商分局都 推荐个体户去他家办理材料。

"近年来,人们对家庭监控安 防越来越重视, 我还帮人家装监 控。"徐敏开始向记者聊他的"闲 活"。他还选择了一个"灰头土脸" 的工种——空调打孔工,这是一 个脏活和累活。为了招揽生意,他 在多个网络服务平台上发布信 息,但收入却是不固定的。

干这么多活,徐敏的收入有



徐敏维修电脑



徐敏在为房子空调打孔

多少?徐敏腼腆地说,一个月五 六千左右。在一般人看来,这么 辛苦似乎太少了,但徐敏基本满 意了,他觉得每一天都过得很充 实,起码可以骑车到处转转。

"你为什么要这么拼?"当 记者提出这样一个疑问后,徐敏 笑了笑说:"为了老婆孩子呗, 这么多年终于有属于自己的小窝 了!"今年8月份,徐敏一家就 要搬去新房住,迎接新生活了。

# 江苏省劳动模范孔书华

#### ○人物名片○

孔书华,女,1954年11月 出生,薛埠西阳人。1982年农 村实行土地承包责任制后,孔 书华夫妇承包了10亩责任田, 当年粮食获得大丰收, 亩产达 一千多斤,并卖给国家1万多 斤,占全村的三分之一。1983 年,孔书华被评为常州市劳模, 同年被评为省劳模。

经典话语:种田不仅要舍 得吃苦,更要善于动脑筋,要学

会科学种田。1982年刚分田到 户时,田地用牛耕,除了轧稻机 外,几乎都是靠人工,全凭一双 手,我们每天天不亮就带着山 芋和水下田了。每次抢收抢种 的时候,不仅自己加紧做,还叫 村上的人一起抢时间抢季节, 村里人都夸我是个"能干婆"。

看着满满的稻谷堆在场上 时,我们首先想到的是国家,留下 够吃的口粮外, 把一万多斤粮食 卖给了国家。那时候,整个村上要 交粮食三万斤, 我们一家就卖出 了三分之一。 许菊兰 文/摄



### 记者感言:

职业不分高低贵贱,每个普 通劳动者身上都有闪光点。或吃 苦耐劳、勤俭节约,或不怕困 难、勇于承担, 或爱岗敬业、诚 信友善……大人物有大人物的光 小人物有小人物的平凡, 键重要的是如何做好自己人生的 主角。徐敏, 大千世界中最普通 的一个劳动者,奔忙着每一个朝 夕, 为家庭辛勤劳碌, 为新生活 而努力奋斗。无论何时何地,每 一份平凡的努力,都值得善待和 尊重。